

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Văstinar

## Poporului

Ziar de Informație  
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și Administrația: Grad, Str. Eninescu Nr. 7  
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar lei: 4.500, pentru membrii P. S. U. lei  
3500. Pentru autorități și instituții anual lei 120.000

## Poporul muncitor a sărbătorit al 2-lea 1 Mai liber

— O entuziastă manifestare a solidarității claselor muncitoare. — În  
massă compactă, poporul a adus un prinos meritat, muncii

O zi cu soare, zi de sărbătoare, este 1 Mai 1946 când muncitorii  
mea din întreaga lume, sărbătoresc cea ce a fost mai scump „munca”.

Muncitorimea din Arad, a înțeles importanța acestei zile, pregătându-se pentru a face din această zi, cea mai mare și frumoasă sărbătoare.

Întreg orașul a fost străbătut — de dimineață de către fanfarele — diferitele fabrici și de sunetele clopotelor dela Biserici.

La ora 6 când normal pe străzile orașului se vedeau trecând doar muncitorii grăbiți spre fabrici în această zi, orașul la această oră — a dormit plin de coloanele de manifestanți, care mergeau spre locurile de înclonare pentru defilare.

La orele 9, jau ole pe tribuna ofițială șefii autorităților civile și militare în frunte cu tov. prefect Gh. Văstinar și șefii diferitelor org. politice.

În acest timp prin megafonele ale căror fire împânzeau centrul orașului, se transmiteau, diferitele lozinci și importanța zilei de 1 Mai și mai ales în acest an când muncitorimea din întreaga țară cu forțele democratice, se află în fața celei mai mari bătălii, bătălia alegătorilor.

Se aud sunetele unei fanfare, este fanfara militară, care deschide defilarea, după care urmează o companie de soldați, reprezentând țărani și muncitorii care au știut să lupte nu numai pe câmpul muncii ci chiar și pe câmpurile de luptă, pentru scuturarea jugului fascist.

Apoi urmează corul alegorie al Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, după care urmează frontul Unice Muncitorești, chează victoria proletariatului.

Trec apoi corurile alegorice ale celor două partide muncitorești: Partidul Comunist și Partidul Social-Democrat urmate de membrii acestor partide; care trecând în rânduri compacte, au imprimat pe fața lor conștiința misiunii pe care o au.

După aceasta urmează corurile ale forțelor ale diferitelor instituții și fabrici urmate de către muncitorimea din respectivele instituții și fabrici.

Este o adevărată întrecere atât între corurile alegorice cât și între muncitorimea care le urma.

Printre ultimile fabrici, vine fabrica TEBA care stărnește o adevărată surpriză pentru public prin modul în care a înțeles să se prezinte la această manifestare a muncitorilor, dar o rivală serioasă se arată apoi, este fabrica IFA, care prin numărul mare al muncitorilor, prin tinuta lor, și prin frumoasele care alegorice, pune într-o situație grea masa admiratorilor în ce privește o clasificare a acestor două fabrici.

După trecerea muncitorilor din fabrici, urmează scriitorii intelectuali, conduși de dascălii lor. Trec în rânduri frumoase alinate, tinerii care vor forma muncitorimea intelectuală de mâine a țării. Sunt de față toate școlile, începând cu școlile primare și terminându-se cu liceele.

Vin apoi diferitele sindicate, organizația Sportului Popular, cu un frumos cor alegoric, Tineretul Progresist împreună cu Tineretul Socialist, Frontul Plugarilor, Uniunea populară maghiară, IOVR, UFAR, UFM, Apărarea Patriotică ARLUS, PNP, diferitele Cooperative și diferitele cluburi sportive din localitate.

Defilarea se termină în mulțime.

### Serbarea dela Palatul Cultural

După amiază pe la orele 16 a avut loc o serbare cu concursul tuturor organizațiilor muncitorești și școlare în sala Palatului Cultural, plină până la refuz de o asistență venită să admire producțiile muncitorești.

Niciodată sala nu a fost așa de plină și niciodată entuziasmul publicului nu a cunoscut o deslănțuire atât de mare.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de decan Gregorovic, care în numele ARLUS-ului a scos în evidență însemnătatea zilei de 1 Mai și lupta muncitorimii pentru dobândirea drept

mea aplauzelor pe care le-au primit coloanele defilanților.

În după masa zilei, s'a desășurat un bogat și variat program artistic și sportiv.

Ziua este terminată printr-o frumoasă retragere cu torțe și proiectarea unui film rusesc în fața Primăriei.

Prin numărul mare al muncitorilor, care au participat la această defilare, muncitorimea a dovedit încă odată forța ei și conștiința luptei pe care trebuie s'o aducă.

Este abia al doilea an, când muncitorimea din orașul nostru își poate serba liber, iar în anul acesta și în pace, ziua de 1 Mai.

Această zi, în anul acesta nu a fost numai o zi de sărbătoare ci și o zi în care s'a arătat reacțiunii din țara noastră, că unitatea muncitorească și conștiința misiunii pe care o au este o realitate.

Muncitorimea a dovedit că e demnă de libertățile și drepturile câștigate și e gata pentru apărarea lor. Lupta electorală nu va mai găsi în țară la noi o muncitorime nepregătită, ci o muncitorime unită și hotărâtă pentru a lupta până la victorie.

Iar lupta muncitorimii, luptă care este semnalată cu ocazia fiecărui 1 Mai, nu se va termina astăzi, cât vor mai exista exploatați și oameni lipsiți de libertate.

M. N.

sovietice cântă de secția culturală a Primăriei, după care au fost executate două cântece populare și două dansuri naționale primite cu multă însuflețire de asistență.

Trebuie menționat că secția culturală a funcționarilor Primăriei are în sânul ei elemente de valoare, care fac multă cinste resortului.

Au urmat apoi producțiile școlilor primare gustate cu multă plăcere de asistență recitările din poezii și cântecele de cor ale copiilor fiind foarte aplaudate. S'a evidențiat elevul Pavelescu cu poezia „Vremuri noi”, elevul Hubic cu „Hrso vult meu”, elevul Popescu a cântat multe aplauze cu poezia „Țiganul și Para”.

Foarte mult aplaudat a fost jocul grupului micăleceșilor, cu dansuri și costume tipice locale. O serie de puncte foarte bogate și varjate în dansuri naționale și rusești a prezentat secția culturală a Apărării patrioțice.

Un moment nou în serbarea aceasta au fost și recitările și corurile secției maghiare. Tot un număr de dansuri naționale și rusești prezentate de secția a Apărării patrioțice a încheiat această serbare.

Putem spune că toate organizațiile au depus toată străduința de a prezenta un program bine ales și bine pregătit.

În asistență am remarcat pe dl. primar Pălincas o delegație a comisiei ajutate de control și alții.

### LA TEATRUL POPULAR

Și sala Teatrului Popular a fost neîncăpătoare pentru marea număr de muncitori care au venit să admire producția colegilor lor. Programul a fost întocmit și executat mai presus de orice critici și a fost o mare surpriză pentru asistență simțul artistic cu care execuțanții — muncitori din fabrici și uzine — au redat diferitele scene.

În această ordine de idei merită să fie subliniat excelența cor al fabricii IFA, TEBA și Metalchimic, precum și sceneta interpretată cu mult simț artistic.

O deosebită impresie a produs pantonima muncitorilor care luptează cu ciocanele, interpretată în majoritate de femei și care a avut darul să scoată în evidență efortul continuu al muncitorilor pentru mărirea producției și reconstrucția țării.

e aitel, întregul spectacol dela Teatrul Popular a stat sub semnul acestei idei.

(Continuare în pag. 3.a)

Buletin intern

Platforma electorală a guvernului

Alegerile vor avea loc în maximum trei luni

Partidul național-liberal de sub conducerea d-lui Gh. Tătărescu a aderat — așa cum era de așteptat după discursul rostit Sâmbătă seara la radio — la ideea listelor comune.

Așa dar lupta electorală se va da între grupările din FND de o parte și partidele național-tărănesc și național-liberal de sub conducerea d-lor Maniu și Brătianu.

În această privință, ultimele fapte lasă să se întrevadă că cele două partide istorice vor încheia un cartel, fixând liste comune pe criteriul popularității de care se bucură fie în partid, fie în județele respective. Totuși se pare că unele curente de opoziție împotriva carteliului există în sânul partidului național-tărănesc manist.

În urma hotărârii grupării d-lui Tătărescu de a merge pe liste comune cu coaliția guvernamentală, se anunță că unii membri care nu au împărtășit punctul de vedere al vicepreședintelui de Consiliu, se vor retrage din partid. Astfel se crede că va demisiona din postul de guvernator al Băncii Naționale, d. C. Tătăranu.

În privința organizației d-lui dr. Lupu, ea va merge singură în alegeri, însă poziția ei va fi de luptă împotriva partidului național-tărănesc.

În legătură cu platforma electorală a guvernului, urmează să apară zilele acestea, dacă nu chiar azi programul minimal. Acest program va afirma principiul monarhiei și al proprietății individuale, dar va aduce și un punct extrem de important și anume schimbarea structurii Băncii Naționale, în așa fel încât statul să poată îndruma creditul agricol și industrial în planul de producție ce va fi întocmit.

DATA ALEGERILOR

După cum se știe, în principiu data alegerilor a fost fixată pentru luna August și unele precizări venite între timp, arată că aceste alegeri vor avea loc în

prima jumătate a lunii August.

La această presupunere vine să se aduge declarația d-lui subsecretar de stat Aurel Popov de la Ministerul Educației Naționale care a declarat Duminecă la lași următoarele:

„Cred că nu vor trece 3 luni și alegerile vor fi făcute.”

NOUI DEGREVĂRI ÎN BUGET

Ziarul „Scâneia” arată că printre reducerile și ușurările pe care ni le acordă Uniunea Sovietică se află între altele și aprobarea unui împrumut de 10 mil vagoane grâu, în afară de cele 50.000 vagoane împrumutate, apoi anularea aproape în întregime a restanțelor datorate

până la 1 Aprilie în cadrul art. 10 din convenție de armistițiu, valoarea acesteia fiind de 150 miliarde lei.

De asemenea se prevede o reducere excepțională de 50 a sută la sarcinile globale privind îmbrăcăminte și hrană.

REPARTIZAREA CANDIDATURILOR

Conform unei înțelegeri, partidele din blocul guvernamental vor repartiza candidaturile pe listele comune în următoarele proporții:

Social democrații 22 la sută, comunistii 22 la sută, tătaroscienii 22 la sută, Frontul plugarilor 22 la sută, PNP 7 la sută și A. Alexandrescu 5 la sută.

Cronica filmului

Un film de spionaj, într-o factură nouă, prezintă în scenă și jucată de Lesje Howard regretatul actor britanic, jata aceea ce este ultimul spectacol dela cinematograful Urania.

Subiectul este inspirat din multiple acțiuni anonime ale serviciilor de spionaj britanice în Germania în preajma războiului, cu scopul nobil de a salva din gnoarele Gestapoului și ale lagărelor de exterminare pe oameni de știință și marii artiști.

Ceea ce caracterizează filmul este faptul că nimic nu este fortat, totul — începând dela dialog și până la jocul actorilor — poartă amprenta înțelegerii, a rafinementului și a subtilității. Caracterizările sunt laconice, dar cu atât mai pregnante.

Doa conceptii — două lumi se ciocnesc și talentul scenaristic și de regizor deopotrivă cu acela de actor al lui Lesje Howard au ridicat această pelucă la adevărată operă

Uniunea sovietică rămâne credincioasă angajamentelor luate

MOSCOVA. — Cu prilejul sărbătorii zilei de 1 Mai, generalisimul Stalin a dat un ordin de zi către toți oamenii muncii din Uniunea Sovietică. În acest ordin de zi, generalisimul Stalin scoate în evidență că actualul 1 Mai se sărbătorește sub semnul consolidării păcii și al democrației. Uniunea Sovietică rămâne credincioasă angajamentelor ei luate în cadrul Națiunilor Unite și va demasca orice încercare a reacțiunii internaționale de a crea disensiuni și prilej de ceartă între națiuni. De asemenea ordinul de zi subliniază cre-

dința restrămutată a Uniunii Sovietice că numai egalitatea tuturor națiunilor și securitatea vor putea asigura pacea în lume.

MOSCOVA. — Primul Mai al păcii a fost sărbătorit la Moscova cu un mare entuziasm. O mulțime urașă a umplut plajele și străzile splendid pavozate. Parada a început în momentul sosirii generalisimului Stalin. Mareșalul Rokosovski a rostit o scurtă cuvântare arătând că în războiul pornit de reacțiune, forțele democratice și iubitoare de libertate au biruit. Forțele sove-

lice au fost și trebuie să fie puternice pentru că nici pacea, nici securitatea n-au fost restabilite complet încă. Armata roșie trebuie să fie pregătită pentru apărarea libertăților. A urmat apoi parada în cursul căreia generalisimul Stalin a primit defilarea. Parada a durat 6 ore.

1 Mai la București

BUCUREȘTI. — Capitala țării a sărbătorit primul Mai în timp de pace printr-o participare uriașă a populației. De dimineață străzile scăldate în razele binefăcătoare ale soarelui, au început să fie inundate de membrii diferitelor organizații profesionale și sindicaliste care se îndreptau spre centrele de adunare. O veselie primăvăratecă era întipărită pe fețele tuturor. La ora 10 a început defilarea unde poporul înfrățit — muncitori, agricultori și intelectuali — au defilat ca suri de arândul manifestându-și voința de a trăi liber și de a munci pentru țară. Defilarea a durat până aproape de orele 2. După defilare populația, în grupuri și pe familii s'a îndreptat spre parcurile orașului și spre pădurile din jurul orașului, pentru a petrece conform tradiției, la iarbă verde.

Cum și când vor lua anul acesta vacanță școlile

În legătură cu încheierea anului școlar Ministerul Educației Naționale a publicat următoarele:

Școlile care au început cursurile în mod normal, la 28 Octombrie 1945, vor încheia anul la 15 Iunie 1946. Ce-

le care din diferite motive, și-au deschis mai târziu porțile, vor sfârși anul școlar la 30 Iunie. Clasele a 4-a și a 8-a, oricare ar fi data la care școlile și-au început cursurile, vor încheia anul la 21 Iunie.

Semestrul al II-lea va fi încheiat la 21 Mai, până la 15 Iunie, urmând să se facă recapitularea materiei și examinarea elevilor șiabi, spre a li se da posibilitatea să-și îndrepte situația. Aceștia vor fi examinați în cadrul unor sinteze.

Legea chirurilor va apare în cursul acestei săptămâni

Ministerul Justiției face cunoscut că legea chirurilor al cărei text a luat un caracter definitiv, urmează a fi publicată în Monitorul Oficial în cursul acestei săptămâni.

Cu privire la ultimele informații apărute în presă în legătură cu modificările proiectului de lege ce fusese dat publicității, Ministerul Justiției le desminte, ele ne corespunzând adevărului.

SPARGERE LA FABRICA ALBU

ARAD. — Azi noapte pe la orele 2 ofițerul de serviciu al poliției a fost anunțat de către portarul fabricii Albu, de lângă abator, că trei indivizi au pătruns în podul fabricii, de unde au umplut trei saci cu ciorapi și au dispărut. Furii a fost observat târziu, când hoții fugeau împreună cu marfa, în vagoane de aproximativ 20 milioane lei.

Criminal bucureștean arestat la Arad

ARAD. — Luni înainte de amiază d. comisar Torșan de la biroul judiciar a observat pe stradă un individ suspect pe care l-a urmărit până marți dimineața la orele 5, când și-a procurat probe suficiente despre vinovăția individului și l-a reținut la societatea de telefoane tocmai când voia să vorbească cu Gașpi. Comisarul Torșan având și ajutorul agentului Ianeș l-a condus la-chesură și a început cercetările. S'a stabilit că a fost captiv, ră bună deoarece reținutul este identic cu Avram Bernstein zis Puiu din București care a omorât pe Gheorghe Budgeac din capitală și l-a jefuit. S'a mai constatat că asasinul a venit la Arad ca să-și procure acte false pentru a putea fugi în Palestina. În direcția aceasta a luat contact cu d. d.

JARA SURĂSULUI

Ansamblul Teatrului Alhambră prezintă Duminecă 5 Mai 1946, orele 6 și 9 seara, la Teatrul Camerai, celebra operetă „Jara surăsului” în rolul principal Ioan Dacian. Bilete la agentia Miesiu.

# ULTIMA ORA

## Descentralizarea industriei de război engleză

LONDRA. — D. Clement Atlee, primul ministru britanic a avut ieri o întrevedere cu primul ministru austriac. În cursul acestei întrevederi a fost discutată problema descentralizării industriei de război engleze și situarea în diferite puncte ale imperiului a fabricilor de muniții.

## Senatorii americani pentru împrumutul cerut de Anglia

WASHINGTON. — Senatorii Taft și Bradley, unul republican și celălalt democrat, conduc împreună în senat, campania în favoarea votării legii pentru acordarea împrumutului solicitat de Anglia Statelor Unite.

## Camera Comunelor discută proiectul de lege pentru controlul energiei atomice

LONDRA. — Proiectul de lege pentru controlul energiei atomice în Anglia a fost depus în camera comunelor pentru prima dată. Proiectul prevede că orice cercetări și orice realizări în domeniul energiei electrice, constituie proprietatea statului, singurul în drept a iniția astfel de lucrări și a beneficia de rezultatul lor.

## Dr. May condamnat la 10 ani închisoare

LONDRA. — Fizicianul dr. May, unul dintre cercetătorii problemei atomice din Anglia, fizician renumit a fost condamnat la 10 ani închisoare pentru că ar fi livrat unor persoane străine, informații care ar fi putut aduce un pericol asupra Angliei.

## Noua capitală a Chinei

NANKING. — Orașul Nanking a devenit începând de ieri capitala oficială a Chinei. Nankingul a fost părăsit în 1937 când a fost ocupat de japonezi. De atunci capitala provizorie a Chinei a fost Chungking.

## 1 Mai în Anglia

LONDRA. — Anglia, pentru a nu pierde o zi de lucru, a amânat sărbătorirea zilei de 1 Mai pentru Dumineca viitoare.

## Care va fi soarta coloniilor italiene

LONDRA. — În conferința ministrilor de externe a fost discutat viitorul coloniilor italiene, în decursul unei sesiuni de 5 ore. D. Bevin a subliniat că Tripolitania și Cirenaica vor trebui să devină independente și unite într-un singur stat.

În Africa răsăriteană, Somalia și Ogaden vor trebui deasemenea unite și alipite Somaliei britanice.

În ce privește Eritreea, aceasta este revendicată de Etiopia și d. Bevin a fost de părere că o parte din această provincie să revină Abis-

## Telurile de pace ale Ungariei expuse de d. Nagy

BUDAPESTA. — D. Nagy Ferencz a expus telurile de pace ale Ungariei democratice subliniind că Ungaria este dispusă să soluționeze toate problemele cu statele vecine, fără intervenția marilor puteri. Printre problemele acestea sunt schimburile de populație cu Cehoslovacia și Jugoslavia și problema frontierei cu România.

D. Nagy a subliniat că Ungaria se bucură de sprijinul Uniunii Sovietice și de dragul unei păci durabile, Ungaria va exclude pentru totdeauna din raporturile cu vecinii orice șovinism sau tendință de revizionism.

## Palestina nu poate fi nici stat arab, nici stat evreesc

— Terorismul va fi reprimat în mod energic —

LONDRA. — În cursul zilei de ieri s'a dat publicității în mod simultan la Londra și Washington raportul anglo-american asupra Palestinei, care a fost adoptat în unanimitate de către englezi și americani. Acest raport destul voluminos cuprinde zece puncte și preconizează un regim tutelar al Națiunilor Unite asupra Palestinei și imigrarea a

100.000 de evrei anu acesta în Palestina.

În amănunț, raportul prevede că Palestina nu poate primi pe toți evreii din Europa. — Se vor emite în cursul acestui an un număr de 100.000 de certificate de imigrare pentru evreii din țările ocupate de nazisți.

Deasemenea raportul prevede că

Palestina nu poate fi nici un stat arab dar nici un stat evreesc. Un control internațional va apăra deopotrivă interesele religioase ale creștinilor musulmanilor și evreilor. Arabii nu trebuie să domine pe evreii, dar nici evreii pe arabi.

Actualul mandat al Angliei asupra Palestinei va fi menținut până ce se va găsi formula de tutelă a Națiunilor Unite.

Arabii vor avea aceleași drepturi ca și evreii și vor fi ridicați la standardul de viață al populației semitice. Se desființează în acest scop dreptul de a se vinde pământurile arabe, evreilor. Planurile de agricultură vor fi întocmite de consilii evreiești și arabe. În vederea reconcilierii celor două popoare, sistemul de educație va fi revizuit, exploatându-se populației că terorismul va fi suprimate în mod drastic de oriunde ar veni el.

## Conferința de pace începe la sfârșitul lui Mai

PARIS. — La Ministerul de externe francez se continuă pregătirile în vederea adăpostirii delegațiilor ce vor participa la conferința de pace, care va începe înainte de sfârșitul lunii Mai.

## Pretențiile Austriei asupra Tirolului au fost respinse

PARIS. — Miniștrii de externe s'au întrunit ieri dimineață din nou. Asupra celor discutate și hotărâte nu s'a dat nici un comunicat. Cu toate acestea corespondenții presei străine și ai posturilor de radio din străinătate a nuntă, că în cursul sesiunii de ieri dimineață, miniștrii de externe au respins pretențiile Austriei asupra celei mai mari părți ale Tirolului de sud. În continuare, discutându-se situația din Austria, d. Byrnes a propus ca puterile de ocupație să-și retragă cea mai mare parte a trupelor. În

concluzie dsa a propus ca fiecare putere ocupantă să mențină în Austria numai un efectiv de 15.000 soldați. D. Molotov a replicat spunând că problema aceasta va fi actuală numai în momentul când se va discuta tratatul de pace cu Austria. În continuare d. Byrnes a declarat că Statele Unite sunt dispuse să-și retragă toate trupele din Italia și Austria de îndată ce tratatele de pace vor fi încheiate.

A doua sesiune s'începe după amiază, însă a fost contra-mandat.

Începând de azi, miniștrii de externe se vor întruni în două sesiuni pe zi, una înainte și alta după amiază. Ambele sesiuni vor fi precedate de câte o sesiune a adjunctilor.

PARIS. — Corespondenții posturilor de radio britanice anunță din Paris că la conferința ministrilor de externe nu s'a acceptat separarea Ruhrului de Germania. De altfel, se prece că în acest domeniu nu se va ajunge la nici un rezultat înainte de a se consuma.

PARIS. — Reprezentanții Italiei și Jugoslaviei au fost invitați la Paris, pentru a-și expune punctul de vedere privitor la frontiera dintre cele două țări în fața conferinței ministrilor de externe. Prezentarea punctelor de vedere italian și jugoslav va avea loc mâine, vineri.

## UN R/POR BRITANIC ASUPRA SITUĂȚIEI DIN SPANIA

NEW YORK. — Observatorii militari și diplomatici britanici din Spania vor prezenta Consiliului de Securitate observațiile lor asupra situației din Spania și în special asupra efectivelor militare și asupra industriei grea și de război. Deasemenea vor fi prezentate Consiliului de Securitate și documentele privitoare la Spania, găsite în Germania.

## Cehoslovacia revendică teritoriul ungarec

PARIS. — Ambasadorul Cehoslovaciei la Paris a înmănat ieri trei memorii d-lui Molotov, ministrul afacerilor străine al Uniunii Sovietice, pentru a fi prezentate conferinței ministrilor de externe. Aceste memorii privesc:

1. Rectificarea frontierei Cehoslovaciei cu Germania.
2. Transportarea germanilor din regiunea sudetă în Germania; și
3. Peticionarea către Cehoslovacia a șapte comune din regiunea Dunării, care azi aparțin Ungariei și care înainte intrau în teritoriul cehoslovac.

# INFORMATIUNI

## CALENDARUL SOCIALIST

**201, 2 Mai 1519: A murit Leonardo de Vinci, geniu al epocii italiene: pictor, sculptor, inginer, om de știință.**

**— 1933: Hitler desființează sindicatele muncitorești în Germania.**

**— STAREA CIVILĂ. Născuți:** Lu dovice fiul lui Rozalia și Ludovic Kishazi muncitor, Delia Auofra fiica lui Aurora și Marțian Clonda, la căsuș CFR, Dumitru fiul lui Anghelina și Mihai Petrescu croitor, Jehuda fiul lui Ștefanja și dr. Ladislau Haber medic, Iosif fiul lui Iuliana și Alexandru Karafa muncitor, Aurelia fiica lui Paraschiva și Dumitru Gheorghievici croitor, Veronica Monica fiica lui Darja și Alexandru Popovici funct. CFR, Gavril fiul lui Ana și Francisc Revesz funct. part. Gavril fiul lui Berta și Ernest Weisz electrician.

**Căsătorii:** Rudolf Holdstein funct. part. și Marta Many, Nicolae Bugulescu industrial și Olimpia Hortenaja Găldău, Ioan Ardelean subof. activ și Sidorja Pop, Iosif Feter muncitor și Iuliana Ködmön, Francisc Molnar conductor de firmă și Iuliana Wjederock.

**Divorțai:** Alexandru Barbul și Ana Iacob.

**Decedați:** Susana Byszak 63 ani, Pașa Avram Iancu 3, Ana Lupu 28 ani str. Al. Gavra 9, Rozalia Grosz 1232, Grünfeld 81 ani str. Greceanu 2, Maria Polony nasc. Brucker 77 ani Claea Saguna 158, Adlof Fülöp funct. part. 81 ani Calka Saguna 182, Aurora Gutbrod nasc. Stejner 56 ani str. Moise Nicoară 9-11, Ana Găluț 57 ani com. Boesig Jud. Arad Elisabeta Guelș 25 ani strada Teodor Serb 20, Marja Nagy nasc.

**FEDERAȚIA Democrată a Femellor din România** aranjează în ziua de **5 MAIU ora 4** după masă, o șezătoare: **COPIII PENTRU COPII** în sala Palatului Cultural. **Fii darnici! — Salvați copiii!**

**URANIA** Telefon 12-32  
Repr. sârb.: 10, 11 30, 1, 3, 5, 7, 9.

**AZI premieră! Surpriza stagiunii!**  
**MISTER SMITH**  
**OMUL DIN UMBRA**  
Ultimul film al regretatului **LESLIE HOWARD**

**SAVOY** Telefon 28-22  
Rep. 3, 15, 5, 15, 7, 18

**Romanul unei învățătoare**

film realizat sub noua eră democratică maghiară, cu **Szerényi Eva, Jávör P., Várkonyi, Gozon, Berky Lili, Rozsahegyi.**  
Atențiune! Repr. la 2.30, 4.30, 6.30, 8.30. Dum. mat. 10 și 11.30

Borbely 57 ani str. Doamna Balasa 1.

**— SINDICATUL UNIT AL ARTISTILOR.** — Prin prezența comunicărilor artistilor instrumentisti, Lirici, Dramatici și de Varietăți ca în decurs de 3 zile să se prezinte neapărat la sediul Sindicatului între orele 11-13, în vederea obținerii notelor care să le libereze profesia, fără care nu pot exercita profesiunea.

## Mica publicitate

**PIERDUT** Legitimația dela Economatul Funcționarilor Publici Arad Nr. 768 pe numele Dr. Benchea Victoria. O declar nulă.

**FRIGORIFER** cu două uși de vânzare. Adresa la ziar.

**UN DORMITOR** închis nou și un dormitor vechi deschis, de vânzare. Șaguna 113, Szücs.

**TREI TAURI** clasaj rassa Siementhal, de vânzare, în comuna Caporal-Alexa (Cherechi) la Lipovan Ioan Bemu.

**DE VÂNZARE 3** vieri rassa Mangalița cal. I, apți pentru prășală. Adresa: loji Adrian, Sâmbăteni.

**O SUFRAGERIE** de vânzare dela fabrica Lengyel. Adresa: 5 dul Carol nr. 5, etaj I.

**PREDAU** restaurant cu vad bun. Adresa la ziar.

**CAUT** post practicantă la contabilitate și începătoare dactilo grafă. Adresa la ziar.

**VILA modernă, 2 camere și dependințe** complet, cartierul viilor lângă podul Aradul-Nou, doresc să schimb cu locuință modernă aproape de Catedrala ortodoxă. Informațiuni la ziar.

**ANUNȚ.** Tânăr comerciant caută domnișoară sau doamnă divorțată serioasă cu situație bună de preferință cu prăvălie în vederea căsătoriei.

**UNIFORMĂ** militară statură mijlocie și o pereche cisme ofițerești, toate aproape noi, de vânzare. Adresa la ziar.

*Citiți și răspândiți*  
**Libertatea poporului**

# SPORT

## Programul sportiv a fost contramandat de 1 Mai

Programul sportiv a zilei de 1 Mai proiectat pentru ora 16 pe arena Gloria a fost contramandat din cauza timpului nefavorabil.

Cluburile nautice în cadrul OSP-ului au aranjat o serbare frumoasă pe (Mureș, la care au participat toate cluburile cu secția de canotaj, cu vase frumos decorate.

### NU MAI VINE CIOCANUL.

Grupările AMMEFA și Sparta au dus tratative cu gruparea fruntașă Ciocanul din Capitală pentru 2 jocuri amicale. Ei au avut grupările o conferință telefonică cu Ciocanul și bucurărenii au comunicat, că nu pot accepta jocul de campionat cu Sparta din București, deci nu pot face deplasarea.

AMMEFA și Sparta sunt preocupate cu formarea programului și probabil Karres din Medias sau o altă forma-

te puternică va juca sâmbătă și duminică la Arad.

Dealul în cadrul campionatului local se vor disputa 2 mețchuri: SGA-Unirea, CFR—Gloria și ITA—Olimpia.

### AZI: TRIAL ÎN VEDEREA JUCURILOR ARAD-TIMIȘOARA.

Azi d. m. la arena Gloria la orele 14.30 se va ține un trial public între echipele selecționate alb și roșu a Aradului, în vederea mețchului Arad-Timișoara, ce va avea loc la Timișoara în ziua de 9 Mai. La acest trial următorii jucători trebuie să se prezinte cu echipament pe arena Gloria: Echipa albă: Kafrancs, Bejemay, Samu, Tipei, Jivan, Popa Moise, Brătoiu, Mercea, Kovács (ITA), Slăvei, Vekony. Echipa roșie: Justin, Pál, Vass, Bakucz, Mészáros, Pop Găltă, Kovács (Sparta), Reinhardt, Bonyhádi, Pop, Toth III, Rezerve: Márki, Henegar, Horváth, Docmanov.

## Pentru agricultorii ce au avut scutiri pe timpul războiului

*Ministerul de război cu ordinul Nr. 10.793 din 13 Aprilie s. e. pune în vedere tuturor celor ce au beneficiat de mobilizări pentru lucrul pe timpul războiului ca agricultorii, că sunt obligați să însămânșeze cel puțin suprafața ce au însămânșat în timpul războiului.*

*În caz că nu se vor conforma prezențului ordin vor fi concentrați pentru nevoi administrative și pentru gărzi.*

### Serbiarea dela Teatrul Popular

(Urmare din pag. 1-a)

Programul a fost încheiat în sunetele Internaționalei ce a fost cântat de întreaga asistență.

În general, se poate spune că serbiarea de 1 Mai 1946 a depășit cu mult pe aceea de anul trecut și a fost o bucurie pentru toți văzând că muncitorimea tot mai conștientă de rolul ei în viața socială, nu pregetă să desvolte și facultățile spirituale ridicându-se până la creațiuni ca-

re pot fi puse alături de acelea ale marilor actori.

Implinindu-se un an dela eroica trecere la cele veșnice a iubitului nostru soț și tată

**Dr. IOAN MUICA** invităm prietenii și cunoscuții la parastasul care se va celebra în biserica unită din Arad, Vineri, 3 Mai 1946, ora 9.

Betti și Maria Muică

Se aduce la cunoștință publicului consumator din Arad și împrejurimi că

## Fabrica de ghiată

A ABATORULUI MUNICIPIULUI ARAD

a început cu data de 29 Aprilie 1946 FABRICAREA ȘI DISTRIBUIREA GHETII la prețul de lei 1600 loco fabrică și lei 2600 la domiciliul consumatorului. Comenzile se primesc și prin telefon 30-18

**Cinema Forum** Tel. 20-10 Repr. la orele 3 și 7

Un impresionant episod dramatic **„FLACARA PR MAVERI”** cu: Stefan Nagy, Eva Szerényi, și Arthur Somlay.

**„CORSO”** Tel. 25-64, Repr. la orele 3, 5 și 7

Un mare film britanic **DRUMUL SPRE GLORIE** produs al Misiunii militare Britanice

**ROYAL** Telefon 19-33

Dum. și sârb.: 10, 11.30, 3, 4.30, 6 și 7.30. Zilnic la 3, 4.30, 6 și 7.30. Formidabil burlesc sovietic **Taată lumea râde, cântă și dansează**

**A R O** Telefon: 24-46

Repr. la 10, 11.30, 3, 5, 7  
AZI cea mai urlagă realizare **AZILUL DE NOAPTE** cu JEAN GABIN